



香洲区设置14处大件垃圾临时集散点

大件垃圾终于有了好去处



随着城市化进程的不断推进,民众生活水平的日益提升,住房装修、搬迁、居民的废旧家具在更新过程中,产生的大件垃圾也日渐增多,如何处理这些大件垃圾,已经成为城市可持续发展必须解决的难题和考验城市管理智慧的重要题目。

为进一步规范香洲区大件垃圾的管理,促进循环经济发展,保护城区环境,根据目前香洲区的实际情况,近日,香洲区城市管理局制订了《香洲区大件垃圾处理工作指引(试行)》(以下简称《指引》)。

该《指引》共十四条,对大件垃圾进行了定义,明确了区城市管理局、各镇(街)及物业公司职责,并对投放点、集散点建设和管理提出了要求,还具体公布了香洲区新近设置的14处大件垃圾临时集散点,居民们再也不用为如何处理家中产生的大件垃圾而犯愁了。

文/图:本报记者 马涛



设置在岱山垃圾压缩站的临时集散点。

大件垃圾为何难处理?

什么是大件垃圾?一般而言,它是指在日常生活中或者为日常生活提供服务的活动中产生的,主要是体积超过0.2立方米,长度超过1米、重量超过5千克、整体性较强的废弃物,沙发、床垫、废弃家具、桌椅、杂物柜等都可以纳入大件垃圾的范畴。

我市一位负责环卫工作的管理人员表示,随着城市拆迁工作的推进,大件垃圾的数量快速增长,很多旧家具被随意扔放,垃圾桶、消防通道、公共区域等都不能幸免,不但影响民众的出行和日常生活,还存在不小的安全隐患。

然而在平日的生活中,很多居民都有这样的经历:房子住久了,家具陈旧需要淘汰,当废品卖没人收,丢在小区里又不允许,扔掉又影响公共环境。大件垃圾成了不受待见的“鸡肋”,找不到一个好去处。

大件垃圾难处理的原因是什么?记者了解到,其一,现在的公共环卫保洁主要是清理生活垃圾,不包含大件物品。由于选址难的问题,街道一般未设置专门存放场所,环卫车只能装运经过压缩处理的垃圾,大件垃圾未经拆解,不符合生活垃圾无害化处理标准,环卫工人很难处

理。对于路边一些无主的废弃物,相关部门只能被动进行清理,然而一些隐藏在小区内的大件垃圾,由于没有物业管理或者物业管理公司的及时清理,就成为卫生死角,在进行大型市容面貌整治时才被清理掉。

其二,以往部分大件垃圾由拾荒者或者废品回收人员进行拆解后,有价值的可回收部分得以回收,其余散件混入生活垃圾进入焚烧厂、填埋场处理。随着生活水平的提高,可回收物价值降低,有时直接把二手家具拖到二手收购市场仍会遭到拒收,导致大件垃圾被随意抛弃堆放。

建立大件垃圾三级处理体系

日常生活中产生的大件垃圾究竟该如何处理?记者看到,《指引》建立了辖区“小区投放点→辖区集散点→市处理厂”的大件垃圾三级处理体系。基本处理流程为:居民家中产生的大件垃圾投放到小区投放点;镇(街)负责将小区投放点的大件垃圾

清运至辖区集散点;区城管局负责将集散点的大件垃圾清运至市垃圾处理厂。

《指引》要求,镇(街)负责小区大件垃圾投放点的建设,原则上按每个小区建一个的标准,在住宅小区内、老旧小区内、城中村村内等选择合适位

置设置。因客观条件限制无法达到每个小区设置一个投放点的,应在相对集中的地方设置大件垃圾投放点,且需满足具备遮阳挡雨设施、设置标示/标志指引牌、合理规划存储区域、叠放高度不得超过3米等设置要求。

设置14处大件垃圾临时集散点

大件垃圾集散点谁来建设?《指引》要求,区城管局负责辖区一个或数个大件垃圾集散点的建设及管理,作为辖区大件垃圾暂存、中转、拆解场所。大件垃圾集散点建设需要满足:具备围蔽、大门、遮风挡雨设施,做到无暴露,保持集散点及周边环境整洁;合理规划存储区域,配套建设消防安全和卫生防疫设施,控制大件垃圾叠放高度,多层叠放高度不得超过3米;合理设置集散设施,方便专用运输车辆装卸;配套过磅系统,对大件垃圾转运量进行计量;安排专人负责日常管理;有条件的情况下安排人员进行简单拆解等。辖区大件垃圾集散点建成投入使用前,利用各环卫所垃圾压缩站大件

垃圾卡位,或闲置垃圾站,作为临时集散点替代使用。

香洲区城管局直属环卫所所长渠同伟告诉记者,由于市大件垃圾处理厂就在香洲区内且距离较近,香洲区作为我市主城区,大件垃圾集散点较难选到适合场地,所以市职能部门同意香洲区暂不设置大件垃圾集散点,而是设置数个临时大件垃圾集散点,直接从临时集散点转运至市垃圾发电厂进行拆解处理。

记者注意到,香洲区根据辖区的实际情况,共设置了14处大件垃圾临时集散点(其中有2处垃圾压缩站暂不开放,不计在内),分别位于香洲、拱北及南湾片区。其中香洲片区有3处,拱北片区有2处,南湾片区有9处。

“香洲、拱北片区设置不够密集,不能满足市民投放需求。但是位于市中心的香洲、拱北片区确实没有太多闲置地方来设置临时集散点。”渠同伟解释称,相对这两个片区,位于偏远位置的南湾片区由于地块比较充裕,闲置地较多,9处临时大件垃圾集散点也都是近几年新建的,所以数量相对较多。”

渠同伟告诉记者,目前,香洲区这14处临时集散点已经对周边居民和小区开放,但注意投放时不能混杂生活垃圾和建筑垃圾。鉴于香洲、拱北片区集散点少、容量有限、大件垃圾多的情况,今后会要求环卫部门加密清运的频次,确保每个集散点能及时存放大件垃圾。

预约上门 有偿清运

至于具体该如何投放和清运大件垃圾呢?《指引》要求,投放点设置后,镇(街)应统筹物业公司,引导居民和单位规范投放垃圾,禁止随意弃置到生活垃圾收集点(垃圾压缩站及环保垃圾屋等)与公共场所。

居民和单位可按照指引自行或通过物业配合将大件垃圾投放到指定投放点;可以预约镇(街)大件垃圾服务单位上门有偿清运至辖区集散点或直运至市垃圾发电厂;具备条件的自行将大件垃圾运输至辖区集散点。

镇(街)通过督促物业公司落实小区垃圾清运责任,或自行购买服务委托社会企业清运两种方式,负责大件垃圾从投放点到集散点的清运工作。

镇(街)采取自行购买服务委托社会企业清运方式,通过网络宣传平台、微信微博渠道等方式,公布大件垃圾预约上门清运的方式及电话。

加强大件垃圾 清运车辆管理

大件垃圾投放至临时集散点后,又如何处理呢?《指引》明确,区城管局负责大件垃圾从集散点到市垃圾处理厂的收运管理工作。在具备条件的情况下,对大件垃圾进行初步拆解,可回收部分回收利用,剩余部分进入生活垃圾末端处置设施进行无害化处理。区财政局将大件垃圾清运(集散点至处理终端)处理经费列入年度预算。

在对清运车辆的管理上,《指引》要求,区城管局、镇(街)应加强对各自管辖范围大件垃圾清运车辆管理,严禁清运本市其他区域与外市大件垃圾,严禁在收运过程中随意丢弃大件垃圾或者擅自处理大件垃圾,要求采用专业密闭车辆,保持外观干净整洁,杜绝飘洒。

区主管部门将定期对辖区大件垃圾收集、运输等工作及效果实行定期检查考评。

香洲区政协开展2018年委员集体视察活动

体察民情 建言献策

本报讯 记者马涛报道:为深入了解香洲区重点工作的进展情况,更好地关注民生,体察民情,建言献策。22日,香洲区政协组织近200名政协委员参加区情通报会和2018年集体视察活动。

通报会上,香洲区相关领导从经济发展质效、创新发展动力、生态环境治理、社会民生事业、政府自身建设等方面,向委员们通报了香洲区2018年经济社会发展情况。

通报结束后,全体委员分成三个视察团开展了实地视察活动。第一视察团由港澳台侨委、经济委委员组成,先后视察了丽珠圣美医疗诊断技术有限公司、泰坦新动力电子有限公司、纳思达股份有限公司;第二视察团由提案委、社会和法制委委员组成,先后视察了金邦达保密卡有限公司、三溪科创小镇、润星泰新能源技术

有限公司;第三视察团由教科文卫体和文史资料委、城市和环境委委员组成,先后视察了前山市民艺术中心、拱北围基村、吉大景观街。

每到一处,委员们都认真听取了视察点的情况介绍,并提出了很多很好的意见和建议。

通过此次视察活动,委员们一致认为,区委、区政府在加快推动“思想大解放、作风大转变、效率大提升”、以及实现香洲高质量发展的奋斗目标上,真抓实干、攻坚克难,各项工作取得了很大的成就,呈现出良好发展态势。并纷纷表示,接下来将切实把思想和行动统一到中央、省市和区委的决策部署上来,充分发挥政协委员的优势作用,以良好的精神状态和饱满的政治热情履职尽责,为奋力推动珠海“二次创业”献计献策。

香洲区组织开展消防安全暨应急避险进校园进社区系列宣传活动

防范火灾 文明出行

本报讯 记者马涛报道:根据香洲区2018年“119”消防宣传月的部署安排,为进一步增强辖区居民安全防范意识和提升应急避险能力,区应急办联合消防、教育、交警等部门,整合资源,精心谋划,近期将以群众喜闻乐见的形式,开展内容丰富的“消防安全暨应急避险进校园、进社区”宣传活动。

22日下午,首场消防安全暨应急避险宣传正式拉开帷幕。区委办、区政府办、区应急办及相关部门负责人和区实验学校师生约300人参加此次活动。

在现场,消防和交警的授课老师分别围绕“防范火灾”和“文明出行”的主

题,以生动有趣的语言,向同学们深入浅出地讲解消防安全、交通安全等应急避险知识。同时,为加深同学们对相关应急知识的学习掌握,活动还设置了有奖问答环节,学生答题热情高涨,参与有奖问答的同学,均获得家庭医疗包的激励,活动现场掌声不断,气氛热烈。

在随后举行的新型消防宣传车演示体验环节,消防员向同学们讲解和示范了一系列应急救援装备使用和灭火逃生注意事项,并介绍消防应急相关知识。通过这种寓教于乐的宣教形式,让师生们了解到更多的应急避险知识和掌握一些灭火逃生技能。

香洲区义诊队赴阳春市 开展送医送药送温暖活动

本报讯 记者马涛报道:记者近日从香洲区获悉,为扎实推进精准扶贫工作,解决对口帮扶村民就医难的问题,同时普及防病治病知识,促进村民形成健康意识,10月17日-23日、11月12日-19日,香洲区卫计局组织扶贫义诊医疗队,分两期奔赴对口帮扶的阳春市马水、潭水、永宁和岗美四个镇十四个贫困村开展“送医送药送温暖”义诊活动。

据介绍,本次义诊医疗队由香洲区四家区属公立医疗机构及民营医疗机构的近20名医护人员组成,包括内科、骨科、外科、妇科、五官科等执业医师。义诊针对农村的常见病,如糖尿病、高血压、脑血管病、心脏病、关节疼痛等提前准备了大量药品,携带X光车、心电图仪器、彩色B超等检查设备,为当地村民提供免费的诊疗服务和健康

咨询。在15天义诊活动中,义诊队翻山越岭,克服各种困难,进入到交通不便、医疗条件落后的村子。医生们热心询问村民病史、了解病情、制订诊治方案,耐心细致地就村民咨询的疾病问题进行详细讲解,免费派发对症药品。

据统计,本次义诊活动共为村民提供医疗服务4430人次,开展B超、心电图、X光等各类检查3631人次,发放药品约20万元。

通过“送医送药送温暖”义诊活动的开展,不仅为村民普及了健康知识,增强了留守老人和广大贫困群众的自我保健意识,同时也让他们对于自己的病情能早发现、早治疗,解决群众因病致贫、因病返贫的制约瓶颈,为精准扶贫、精准脱贫贡献力量。

14处大件垃圾临时集散点位置:

1. 香洲3处:胡湾市场垃圾房(胡湾里二街)、888街垃圾房旁(银桦路农信大厦对面)、湾仔沙垃圾房旁(海霞居委会北侧);
2. 拱北2处:水松花园垃圾压缩站(水松街)、前河路垃圾压缩站(前河东路);
3. 南湾9处:梅溪垃圾压缩站(旅游路进梅溪村路边)、云顶澜山垃圾压缩站(南福

- 路)、福溪垃圾压缩站(南福路进福溪村口)、农民新村垃圾压缩站(屏北二路)、造贝垃圾压缩站(造贝路交白云路西北角)、格力康乐园垃圾压缩站(金鸡西路格力康乐园)、岱山垃圾压缩站(金山一巷)、广昌垃圾压缩站(广昌村)、屏北三路垃圾压缩站(屏北三路中巴士站后)。